

Выступленне кіраўніка дэлегацыі Беларускай ССР К. В. КІСЯЛЕВА

на пленарным пасяджэнні Генеральнай Асамблеі ААН 27 лістапада 1956 г.
па пытанню аб агрэсіі Англіі, Францыі і Ізраіля супраць Егіпта

Пан старшыня,

Панове дэлегаты,

Перад адзінаццатай сесіяй Генеральнай Асамблеі ААН стаіць надзвычай важная задача: пакласці канец агрэсіі Англіі, Францыі і Ізраіля супраць Егіпта, аднавіць мір і спакой у раёне Влізкага Усходу, не даць агрэсіўным сілам развязаць новую сусветную вайну.

Суровым, але рэальным фактам з'яўляецца тое, што агрэсія Англіі, Францыі і Ізраіля супраць Егіпта настала перад народам з усёй вострай пытанне аб награде трэцяй сусветнай вайны.

Развіццё падзей паказала, што Ізраіля на Егіпет з'явіўся толькі прэцэдэнтнай загадка падрыхтаванага плана захону Суэцкага канала. За гэтым наіадам паследавалі англа-французскі ультыматум Егіпту і хаспешнае прасоўванне загадка скарачэнняваных ва ўсходняй частцы Міжземнага мора ўзброеных сіл Англіі і Францыі да егіпецкіх берагоў. У той час як англійскія і французскія прадстаўнікі, ужыўшы «света», паралізавалі Совет Бяспечкі і шэраг школзілі яму прыняць належныя меры для спынення ізраільскай агрэсіі, Англія і Францыя, парушаючы Статут ААН і асноўны міжнароднага права, пачалі інтэрвенцыю супраць незалежнай Егіпецкай рэспублікі.

Што датычыць Ізраіля, то падтыка экстрэмісцкіх ізраільскіх колаў, якая арыентацыя на распальванне варожасці з арабамі і іх падаўленне, з'яўляецца ў сапраўднасці небяспечнай для справы міру і згубнай для Ізраіля.

для прыняцця Генеральнай Асамблеяй рэзалюцыі 19 краін, гэта значыць пасля паўторнага рашэння ААН аб спыненні агню і вывадзе войск, англа-французскія войскі працягвалі падвяргаць варварска бамбардзіроўцы мірных жыхароў населеныя пункты Егіпта. Перад тварам англа-французскіх войск у зону Суэцкага канала разбураліся мірныя аб'екты і культурныя каштоўнасці Егіпта яшчэ больш павялічылася, пачынаючыся ад колёсаў аўтамабіля сям'і цыцільнага насельніцтва і гнулі дзеці скажэнныя агрэсары. У гэтых войнах войск агрэсараў гаворыцца, вапрыклад, сталелі і гаспадарскіх навуковых і культурных арганізмаў Егіпта, атрасаваныя некаторыя дэлегаты у ААН. У прыватнасці, асацыяцыя егіпецкіх павільных служачых і асацыяцыя выхаванцаў і выкладчыкаў егіпецкіх універсітэтаў у сваёй адрасаваным дэлегацыя Беларускай ССР, паведамляюць, што бамбардзіроўкам з наветра падвяргаліся жылыя дамы, грамадскія будынкі, царквы, школы і шпіталі. У раёнах, якія падвяргаліся хаспешным бамбардзіроўкам, гаворыцца ў гэтым звароце, «размешчаны водапампавыя станцыі, электрастанцыі, прыватныя прадпрыемствы, тэлефонныя станцыі і радыёстанцыі». Усё гэта знаходзіцца ў густанаселеных раёнах, і бамбардзіроўкі выклікалі цяжкія ахвяры сярод мірнага насельніцтва.

Усюму свету вядомы факты тэрору англа-французскіх войск у акупіраваным Порт-Саідае. Гібель мірных жыхароў і разбуранні цэлых кварталаў егіпецкіх гарадоў мы бачым на фатаграфіях, раздадзеных нам

сарамі значнай часткі егіпецкай тэрыторыі. Наперакор рэзалюцыям Генеральнай Асамблеі агрэсары не адразу спынілі ваенныя дзеянні. Яны аб'явілі аб іх спыненні толькі 7 лістапада. Спыненне ваенных дзеянняў — вынік мужнай барацьбы егіпецкага народа і рашучага адпору ўсіх сіл міру, якія выступілі супраць агрэсараў.

Агрэсары ставіць цяпер перад сабой задачку прыкрыць свае захопніцкія дзеянні аўтарытэтам ААН. Агрэсары імкнуцца цяпер выкарыстаць ААН для таго, каб наклаць Егіпту пад выглядам урэгулявання канфлікту ўмовы, якія супярэчаць міжнароднаму праву і Статуту Арганізацыі Аб'яднаных Нацый.

Дэлегацыя Беларускай ССР не можа гадзіцца з тым, каб аўтарытэт ААН выкарыстоўваўся для прыкрыцця захопніцкіх дзеянняў Англіі, Францыі і Ізраіля. Мы лічым неадпаведным знаходжанне ў суверэннай егіпецкай дзяржаве ўзброеных сіл гэтых краін. Між тым, хоць агонь у Егіпце спынен, вывад войск Англіі, Францыі і Ізраіля з егіпецкай тэрыторыі затрымліваецца і нават адбываецца наакупіраванне ўзброеных сіл у гэтым раёне. Гэта тоіць у сабе толькі далейшыя ўскладненні.

Генеральнай Асамблеі зразумела, што ўрады Англіі і Францыі прабуюць выкарыстаць усе спосады для таго, каб застанца ў зоне Суэцкага канала.

Прадстаўнік Англіі пан Лойд у сваім выступленні 23 лістапада г. г. гаворыў аб тым, што англійскія войскі будуць выведзены з тэрыторыі Егіпта «так хутка, як